
Applications du produit scalaire.
Compléments de trigonométrie

                                               Exercices  Fiche 2

Exercice 1

Soit MNP un triangle tel que M(-1;2), N(3;1) et P(2;4).
1. Déterminer une équation de la hauteur d issue de M.
2. Déterminer une équation de la hauteur d' issue de N.
3. Déterminer les coordonnées de l'orthocentre du triangle MNP.

Exercice 2

Soient les points A(10;7) et B(4;-1).
1. Donner une équation du cercle c de diamètre [AB].
2. Soit la droite d d'équation 3 x−2 y+ 7=0 .
Déterminer l'équation de la droite d  perpendiculaire à la droite d passant par le point B.

Exercice 3

Déterminer et tracer , lorsqu'il est non vide, le lieu des points d'équation donnée.
E1: 6 x−2 y−4=0 .
E2 : x2

−2 x+ y2
−6 y−6=0 .

E3 : x2
+ 10 x+ y2

−2 y+ 28=0 .

Exercice 4

1. Donner les valeurs exactes de cos
3π

4
et sin

3π

4
.

2. Donner les valeurs exactes de cos
2π

3
et sin

2π

3
.

3. En déduire les valeurs exactes de cos
17π

12
et sin

17π

12
.

Exercice 5

On considère l'équation :

(E ): sin x+ cos x=√6
2

1. Déterminer des nombres réels a et α tels que pour tout nombre réel x  on ait : acos ( x−α)=sin x+ cos x

2. Résoudre dans ℝ l'équation (E ) .
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CORRECTION

Exercice 1

Soit MNP un triangle tel que M(-1;2), N(3;1) et P(2;4).
1. Déterminer une équation de la hauteur d issue de M.
2. Déterminer une équation de la hauteur d' issue de N.
3. Déterminer les coordonnées de l'orthocentre du triangle MNP.

1. d est la droite passant par M et de vecteur normal N⃗P .

N⃗P(2 − 3
4 − 1) N⃗P(− 1

3 )
K (x ; y)∈d ⇔ M⃗K . N⃗P=0

Or, M⃗K( x + 1
y − 2)

K (x ; y)∈d ⇔ −1( x+ 1)+ 3( y−2)=0

K (x ; y)∈d ⇔ −x−1+ 3 y−6=0

d: −x+ 3 y−7=0

2. d' est la droite passant par N et de vecteur normal M⃗P .

M⃗P(2 −(−1)

4 − 2 ) M⃗P( 3
2 )

K (x ; y)∈d'⇔ N⃗K .M⃗P=0

Or, N⃗K (x − 3
y − 1)

K (x ; y)∈d'⇔ 3( x−3)+ 2( y−1)=0

K (x ; y)∈d'⇔ 3x−9+ 2 y−2=0

d': 3x+ 2 y−11=0
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3. L'orthocentre H du triangle MNP est le point d'intersection des hauteurs d et d'.

{−x+ 3 y−7=0
3 x+ 2y−11=0

⇔ {−3x+ 9y−21=0
3 x+ 2y−11=0

On ajoute les équations membre à membre :

11 y−32=0

y=
32
11

−x+ 3×
32
11

−7=0

x=
96
11

−7

x=
96
11

−
77
11

x=
19
11

Donc, H (19
11

;
32
11)

Exercice 2

Soient les points A(10;7) et B(4;-1).
1. Donner une équation du cercle c de diamètre [AB].
2. Soit la droite d d'équation 3 x−2 y+ 7=0 .
Déterminer l'équation de la droite d  perpendiculaire à la droite d passant par le point B.
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1. c est le cercle de diamètre [AB].

M (x ; y)∈c ⇔ M⃗A. M⃗B=0

Or, M⃗A(10 − x
7 − y ) et M⃗B( 4 − x

− 1 − y) .

M (x ; y)∈c ⇔ (10− x)(4−x)+ (7− y)(−1− y)=0

M (x ; y)∈c ⇔ 40−4 x−10 x+ x2
−7−7 y+ y+ y2

=0

M (x ; y)∈c ⇔ x2
+ y2

−14 x−6 y+ 33=0

c: x2
+ y2

−14 x−6 y+ 33=0

Remarque     :

c: (x−7)2
−49+ ( y−3)2

−9+ 33=0

c: (x−7)2
+ ( y−3)2

=25

Donc c est le cercle de centre I (7 ;3) et de rayon 5.

2. d : 3 x−2 y+ 7=0

u⃗(2
3) est un vecteur directeur de d donc c'est un vecteur normal à d .

M (x ; y)∈c ⇔ B⃗M . u⃗=0

Or, B⃗M (x − 4
y + 1)

M (x ; y)∈c ⇔ 2 (x−4)+ 3( y+ 1)=0

M (x ; y)∈c ⇔ 2 x−8+ 3 y+ 3=0

d :2 x+ 3 y−5=0

Remarque     :

A⃗B( 4 − 10
− 1 − 7) A⃗B(− 6

− 8) u⃗(2
3)

(−6)×3−(−8)×2=−18+ 16=−2≠0

Les vecteurs A⃗B et u⃗ ne sont pas colinéaires donc d n'est pas la tangente au cercle c en B.

Pour tracer la droite  d :  3 x−2 y+ 7=0  , on détermine les coordonnées de deux points sur cette droite, ici
E (1 ;5) et F (3; 8) .

Exercice 3

Déterminer et tracer , lorsqu'il est non vide, le lieu des points d'équation donnée.
E1: 6 x−2 y−4=0 .
E2 : x2

−2 x+ y2
−6 y−6=0 .

E3 : x2
+ 10 x+ y2

−2 y+ 28=0 .

E1: 6 x−2 y−4=0 .
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On a une équation cartésienne d'une droite du plan et y=3 x−2 est l'équation réduite de cette droite.

A(0;−2) et B(1 ;1) appartiennent à cette droite.

E2 : x2
−2 x+ y2

−6 y−6=0 .

(x−1)
2
−1+ ( y−3)2

−9−6=0

(x−1)
2
+ ( y−3)

2
=16

E2  est le cercle de centre I (1;3) et de rayon 4.

E3 : x2
+ 10 x+ y2

−2 y+ 28=0 .

(x+ 5)2
−25+ ( y−1)

2
−1+ 28=0

(x+ 5)2
+ ( y−1)

2
=−2< 0

E3 est l'ensemble vide.

Exercice 4

1. Donner les valeurs exactes de cos
3π

4
et sin

3π

4
.

2. Donner les valeurs exactes de cos
2π

3
et sin

2π

3
.

3. En déduire les valeurs exactes de cos
17π

12
et sin

17π

12
.
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1. cos
3π
4

=cos(π−
π
4)=−cos

π
4
=−

√2
2

sin
3π

4
=sin(π−

π

4)=sin
π

4
=

√2
2

2. cos
2π

3
=cos(π−

π
3 )=−cos

π
3
=−

1
2

sin
2π

3
=sin(π−

π

3 )=sin
π

3
=√3

2

3. 
3π

4
+

2π

3
=

9π+ 8π

12
=

17π

12

cos
17π

12
=cos(3π

4
+

2π

3 )=cos
3π

4
cos

2π

3
−sin

3π

4
sin

2π

3

cos
17π

12
=−√2

2
×(−1

2)−√2
2

×√3
2

cos
17π

12
=√2−√6

4

sin
17π

12
=sin(3π

4
+

2π

3 )=sin
3π

4
cos

2π

3
+ cos

3π

4
sin

2π

3

sin
17π

12
=

√2
2

×−
1
2
+ (−√2

2 )×√3
2

sin
17π

12
=

−√2−√6
4

Exercice 5

On considère l'équation :

(E ): sin x+ cos x=√6
2

1. Déterminer des nombres réels a et α tels que pour tout nombre réel x  on ait : acos ( x−α)=sin x+ cos x

2. Résoudre dans ℝ l'équation (E ) .

1. cos (x−α)=cos x sinα+ sin x cosα

a cos( x−α)=acos xsin α+ a sin xcos α

Pour avoir pour tout réel x , acos ( x−α)=sin x+ cos x , il suffit de choisir :

a cosα=1 et a sinα=1

Donc,

a2 cos2
α+ a2 sin2

α=12
+ 12

=2

Copyright  meilleurenmaths.com. Tous droits réservés Page 6



Applications du produit scalaire.
Compléments de trigonométrie

a2
(cos2

α+ sin2
α)=2

a2
=2

On peut prendre a=√2  (ou a=−√2 )

Alors, cosα=
√2
2

et sinα=
√2
2

.

On prend α=
π

4

On obtient cos x+ sin x=√2cos(x−π
4) .

2. (E ):sin x+ cos x=√6
2

⇔ √2cos(x−π

4)=
√6
2

⇔ cos(x−π

4 )=√3
2

=cos
π

6

⇔ {
x−

π
4

=
π
6

+ 2 k π

ou

x−
π

4
=−

π

6
+ 2 k π

⇔ {
x=

5π
12

+ 2k π

ou

x=
π

12
+ 2 k π
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